《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》教学大纲
课程编码： C1140040 

课程名称:毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论

课程英文名称：Introduction of Mao Zedong Thought and the theory of socialism with Chinese characteristics
总学时：66   讲课学时： 60     实验学时：0  实践学时：6   上机学时：0    
学分：6
开课单位： 人文学院

授课对象： 全校本科生

一、课程教学目的
本门课程主要是对学生进行毛泽东思想和中国特色社会主义的理论和实践教育，使学生对马克思主义中国化的科学内涵及历史进程有总体的了解；对马克思主义中国化的几个重大理论成果的时代背景、历史根据、实践基础、主要内容、历史地位和指导意义有基本的把握；对马克思主义中国化理论成果之间的内在关系有一个准确的认识。帮助学生理解中国特色社会主义的理论是马克思主义同中国实际相结合的第二次历史性飞跃，是马克思主义同中国当代实际和时代特征相结合的产物，是马克思主义在当代中国发展的新阶段，搞清楚什么是社会主义，为什么要坚持社会主义和怎样建设社会主义，建设什么样的党，怎样建设党，实现什么样的发展，怎样发展等一系列问题，树立建设中国特色社会主义的坚定信念，增强执政党的基本路线和基本纲领的自觉性和坚定性。帮助学生：第一，认识中国特色社会主义的理论同马克思列宁主义、毛泽东思想一脉相承而又与时俱进的科学体系，是马克思主义在中国发展的最新成果，是新世纪新阶段实现全面建设小康社会宏伟目标的根本指针。第二，通过理论学习，培养学生正确的政治立场，提高政治敏锐性、政治鉴别力。学会正确分析问题解决问题的方法。提高当代大学生自身的综合素质。
二、 教学内容及基本要求
（一）课程的主要章节要求
第一章  马克思主义中国化的历史进程和理论成果                    讲课8学时
  马克思主义中国化的科学内涵及其历史进程：马克思主义为什么要中国化；马克思主义中国化的历史进程 ；马克思主义中国化的科学内涵。
  毛泽东思想：毛泽东思想的科学含义和科学体系；毛泽东思想的形成和发展；评价毛泽东和毛泽东思想。
 邓小平理论：邓小平理论的形成和发展；邓小平理论的历史地位和科学体系
  “三个代表”重要思想：“三个代表”重要思想的形成和发展；“三个代表”重要思想的主要内容、科学内涵和辩证统一关系；“三个代表”重要思想的精神实质和根本要求；“三个代表”重要思想的历史地位和指导意义。
  科学发展观：科学发展观的形成和发展；科学发展观的主要内容、科学内涵和辩证统一关系；科学发展观的历史地位和指导意义。
第二章 马克思主义中国化理论成果的精髓                           讲课4学时
  实事求是思想路线的形成和发展：实事求是思想路线的形成和确立；实事求是思想路线的重新确立和发展。
  实事求是思想路线的内容和意义：实事求是思想路线的基本内容；实事求是思想路线的重要意义。
  解放思想，实事求是，与时俱进：实事求是是马克思主义中国化理论成果的的精髓；革命建设和改革都要走自己的路，不断推进理论创新。
第三章 新民主主义革命理论                                       讲课4学时
  新民主主义革命的形成：近代中国国情和中国革命的时代特征；中国革命经验的概括和总结。
  新民主主义革命的总路线和基本纲领：新民主主义革命的总路线；新民主主义革命的基本纲领即经济、政治和文化。
  新民主主义革命的道路和基本经验：新民主主义革命的道路；新民主主义革命的基本经验即统一战线、武装斗争以和党的建设；新民主主义革命理论的意义。
第四章社会主义改造理论                                          讲课4学时
  从新民主主义到社会主义的转变：新民主主义社会是一个过渡性的社会；党在过渡时期的总路线。
  社会主义改造道路和历史经验：适合中国特点的社会主义改造道路；社会主义改造的历史经验。
  社会主义制度在中国的确立：社会主义基本制度的初步确立；确立社会主义基本制度的重大意义。
第五章 社会主义的本质和根本任务                                 讲课4学时
  中国特色社会主义建设道路的初步探索：中国特色社会主义建设道路初步探索的理论成果；党对社会主义认识的曲折发展。
  对社会主义本质的新认识：社会主义本质理论的提出；社会主义本质理论的科学内涵；社会主义本质理论的重要意义。
  社会主义的根本任务：发展才是硬道理；发展是党执政兴国的第一要务；代表中国先进生产力的发展要求； 科学技术是第一生产力与科教兴国战略。　
第六章 社会主义初级阶段理论                                      讲课6学时
   社会主义初级阶段是我国最大的实际　：社会主义初级阶段理论的形成和发展；社会主义初级阶段理论的科学含义和主要特征；社会主义初级阶段的长期性。

   社会主义初级阶段的基本路线和基本纲领：社会主义初级阶段的主要矛盾；社会主义初级阶段基本路线的提出及其主要内容；社会主义初级阶段的基本纲领。

   社会主义初级阶段的发展战略　：“三步走”的发展战略；全面建设小康社会
第七章 社会主义改革和对外开放                                   讲课4学时
  改革是社会主义制度的自我完善和发展：社会主义社会的基本矛盾；改革是社会主义社会发展的直接动力；改革是全面的改革；正确处理改革、发展稳定的关系。

  对外开放是中国的基本国策：中国的发展离不开世界；对外开放是全方位、多层次、宽领域的开放。
第八章建设中国特色社会主义经济                                  讲课6学时
  建立社会主义市场经济体制　：中国社会主义经济体制的选择过程　；社会主义市场经济理论的形成和发展；社会主义市场经济体制的基本特征。
  社会主义初级阶段的基本经济制度： 以公有制为主体，多种所有制经济共同发展的基本经济制度； 坚持公有制经济的主体地位； 鼓励、支持和引导非公有制经济发展
  社会主义初级阶段个人收入分配制度：坚持按劳分配的主体地位　；多种分配方式并存；深化分配制度改革，健全社会保障体系。

　 促进国民经济又好又快发展：国民经济又好又快发展，要求“好”与“快”有机结合；推进自主创新，建设创新型国家；新型工业化的道路；建设社会主义新农村；统筹区域发展；建设资源个问题约型、环境友好型社会。
第九章 建设中国特色社会主义政治                                  讲课4学时
中国特色社会主义的民主政治制度：人民民主专政；人民代表大会制度；共产党领导的多党合作和政治协商制度；民族区域自治制度；基层民主政治建设。

  依法治国，建设社会主义法治国家：依法治国是党领导人民治理国家的基本方略；加强社会主义法制建设。
  推进政治体制改革，发展民主政治：坚持党的、人民当家作主和依法治国的有机统一；在坚持四项基本原则的前提下积极稳妥地推进政治体制改革；社会主义社会的民主、自由和人权。
第十章 建设中国特色社会主义文化                                  讲课4学时
  发展社会主义先进文化：始终代表中国先进文化的前进方向；中国特色社会主义文化建设的根本任务；中国特色社会主义文化建设的基本方针。
  建设社会主义核心价值体系：社会主义核心价值体系是建设和谐文化的根本；坚持马克思主义指导思想；树立中国特色社会主义的共同理想；弘扬民族精神和时代精神；树立社会主义荣辱观。
  加强思想道德建设和教育科学文化建设：加强思想道德建设　；发展教育和科学；深化文化体制改革，大力发展文化事业和文化产业。
第十一章 构建社会主义和谐社会                                   讲课2学时
  构建社会主义和谐社会的重要性和紧迫性：构建社会主义和谐社会的提出；构建社会主义和谐社会的科学含义；构建社会主义和谐社会的重要意义。
  构建社会主义和谐社会的指导思想、基本原则和目标任务：构建社会主义和谐社会的指导思想和基本原则　；构建社会主义和谐社会的目标任务和主要举措。
第十二章祖国完全统一的构想                                      讲课4学时
  实现祖国完全统一是中华民族的根本利益：祖国统一是中华民族的爱国主义传统；实现祖国完全统一是中华民族伟大复兴的历史任务之一；实现祖国完全是中国人民不可动摇的坚强意志。
  从解放台湾到和平解放台湾：台湾问题的由来和实质；武力解放台湾的方针；和平解放台湾的方针。
  “和平统一、一国两制”的科学构想：“和平统一、一国两制”基本方针的形成和确立；“和平统一、一国两制”构想的基本内容和重要意义；“一国两制”构想在香港、澳门的成功实践。
  新形势下“和平统一、一国两制”构想的重要发展
第十三章 国际战略和外交政策                                     讲课2学时
  国际形势的发展及特点：和平与发展是当今时代的主题；世界多极化和经济全球化趋势在曲折中发展；中国坚持走和平发展的道路。
  独立自主的和平外交政策：独立自主和平外交政策的形成和发展；独立自主和平外交政策的基本原则；维护世界和平，促进共同发展。
第十四章 中国特色社会主义事业的依靠力量                          讲课2学时
  建设中国特色社会主义是全国各族人民的共同事业：工人、农民和知识分子是建设中国特色社会主义事业的根本力量；新的社会阶层是中国特色社会主义事业的建设者；尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造；巩固和加强各族人民的团结合作。
  巩固和发展爱国统一战线： 统一战线是中国革命、建设和改革的重要法宝； 正确贯彻党的民族政策和宗教政策。
  加强国防和军队现代化建设： 中国人民解放军是保卫祖国的钢铁长城和建设中国特色社会主义的重要力量； 建立巩固的国防是国家现代化建设的战略任务； 新世纪新阶段人民军队的历史使命；积极推进中国特色军事变革。
第十五章中国特色社会主义事业的领导核心                          讲课2学时
  党的领导是社会主义现代化建设的根本保证：中国共产党的性质和宗旨；中国共产党的执政地位是历史和人民的选择；坚持党的领导必须改善党的领导。
  坚持立党为公、执政为民：保持党同人民群众的血肉联系；实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益。
  加强党的建设：党的建设是一项伟大的工程；加强党的执政能力建设。　
（二）其它教学环节
1.社会实践   

2.辅导答疑  

3.作业  
（三）考试权重

课程考核按百分制计分，考试采用累加式的考试办法，即课程的总成绩两部分组成：

(1)平时作业 40％

(2)期末考试 60％

